



## 原来,猜灯谜像推理一样过瘾 “非遗”灯谜到学校寻传承“好苗子”

### 开栏语

文脉是魂,无锡是江南文明发源地之一,有文字记载的历史可追溯到3000多年前的商朝末年;大隐于市,民间是文化的历史藏库,自古奇人在民间……寻找身边文化故事,发现民间手艺人,如果您愿意与我们分享充满味道的文化无锡,可拨打热线电话0510-82753110,也可发电邮到xdcbwxjzz@126.com,或寄信至无锡市运河东路556号时代国际大厦B幢26楼,还可以通过关注我们的官方微信“无锡头条”、微博“@快报无锡”与我们联系。



项老师与孩子们分享制作灯谜的乐趣

“有哪些同学知道,灯谜是什么时候被列入无锡非物质文化遗产名录的?”最近,无锡市广丰中学的学生上了一堂特别的灯谜课。前来授课的老师是无锡民间文艺家协会副主席、太湖谜联社社长项行。课堂上,项老师给孩子们带来丰富有趣的灯谜知识,他也希望能从学生中寻找到制作灯谜的“好苗子”。  
朱鲸润文/摄

### 谜底全是学校名

“大面积增产,请同学们猜两个字?飞将名,贵妃貌。也同样请大家猜两个字。”日前,记者跟随项老师走进广丰中学,18名孩子自愿报名参加项老师的灯谜课。可是第一堂课,项老师一下子给孩子们出了8个灯谜,这可把学生们难住了。

“大面积增产,不就是广丰吗?”也有机灵的孩子破解出部分灯谜。“飞将指李广,杨贵妃貌美丰满,结合起来也是广丰。”项老师给孩子们一一揭开谜底,结果8条灯谜的谜底竟然全是“广丰”。

“平时我就喜欢推理,经过项老师的一番解谜,我有恍然大悟的感觉。”学生吕高琴和小伙伴们对灯谜充满了兴趣。“元宵节出去猜灯谜都是用手机查答案,没想到这样自己破解灯谜更有趣味。”一堂课下来,孩子们纷纷表示犹未尽。

### 制谜人越来越少

“1979年无锡电台《周末生活》

节目推出元宵电台猜谜活动,曾收到十万多封市民寄去的信件,那时感觉身边的人都在猜灯谜。”项老师告诉孩子们,他也是从那时开始接触灯谜的。“后来猜得不过瘾,我便开始制作灯谜。”项老师说,猜灯谜,聪明的人可以“秒杀”,制灯谜,却考验的是一个人在历史、文化等各方面的知识储备。

然而随着生活水平的提高,市民的娱乐活动越来越多。再加上网络的发展,原创灯谜越来越少,制灯谜、猜灯谜演变成了网络搜索。“对于灯谜的制作、传承、保护的人正逐渐减少,目前太湖谜联社里活跃的谜人不足20人,江阴、宜兴地区能统计到的仅各为1人。”项老师遗憾道。

### 寻找制谜“好苗子”

“作为新晋无锡非物质文化遗产名录的灯谜,包含悠久的历史文化底蕴。”项老师介绍,这些年他也在不断推陈出新,“比如韩剧《来自星星的你》很火,我给男主角都敏

俊制作了个灯谜叫‘个个聪慧又漂亮’,个个是指‘都’,聪慧是指‘敏’,‘俊’字就是漂亮。”项老师说,将灯谜与当下时髦事物相结合,就是希望以此吸引更多的年轻人关注灯谜。

“近年来灯谜也受到媒体的关注,有电视台推出了《中国灯谜大会》《中国谜语大会》。特别是《中国谜语大会》,参赛选手来自全国各地中学,受到师生和家长对于中华传统文化的传承和发展、对学生素质教育的热议。”这也给项老师启发,灯谜的传承还是要从校园中寻找“好苗子”。

“从现在起,我每周会去广丰中学给孩子们上一堂灯谜课,先是教他们猜,然后再教制作。”项老师说,看到孩子们在课堂上很有热情,他心里也宽慰不少,“我结合学生课程内容,将灯谜和知识点结合。既可以锻炼学生的思维和反应能力,激发学生学习的兴趣,也能让传统文化得到创新,得以传承。”

## 饭店一夜之间被搬空 连装修都被铲了

开发商:饭店欠租百万,已解除合同;律师:如此腾房不合适

自己经营的饭店突然被搬空,包括桌椅、装修、灶具、碗筷等,一夜之间不翼而飞,读者王女士近日向现代快报投诉,她是无锡西水东一家饭店的负责人,今年3月11日,一批人来到物业,将饭店直接搬空。

匡笠 张茜



八斤子已被搬空 匡笠 摄

### 王女士

交涉未果,饭店一夜间被搬空

2011年起,台湾人王女士以每年20多万元的租金,在西水东租赁了一间326平方米的店铺开饭店,饭店名定为“八斤子创意私房真料理松露之家”(以下简称八斤子),其中从装修到开业,共投资了300余万元,王女士和物业签订了一份长达6年的租赁合同。同时,她将在东亭开的饭店停业了。

入驻西水东后不久,王女士发现问题不少,首先是商业街配套不齐全;其次,整个商业街人气不够。王女士将问题向物业、开发商反映多次,但并未得到解决。2012年年底,物业到店铺收租金、收物业费,王女士拒绝缴纳。

去年12月22日,八斤子的电闸也被拉了,王女士和物业、开发商交涉未果,便停止了经营。今年3月11日,王女士突然接到同行电话,赶回来后她发现,店铺内已被清理一空,连装修都已被铲除了。

### 开发商

对方欠款100多万,已解除合同

西水东的开发商为绿地集团,集团商业部负责人邢先生向记者介绍,王女士2011年进入西水东,第二年便开始欠租金,到去年底,累计欠租金、滞纳金、违约金等费用已达100多万元,这其中还不包括物业费。根据合同规定,集团认为王女士已经违约。

从王女士欠租至今,集团商业部和王女士约谈了几次,要求偿还欠款,而对方表示没有偿还能力。按照合同规定,集团先后给王女士寄送了合同解除函、房屋腾退函,单方面解除合同,合同中的大致内容为:根据合同,王女士已违约,双方解除合同,在5日之内,将店铺交还。两份函都寄到合同中的地址。

由于对方没有作出回应,只能对店铺进行可移动用品清理、封存,这个过程也全程摄影、摄像。店铺内属于王女士本人的物品,则全部代为保管,等王女士来取。

### 律师

应走司法程序,自行腾房不合适

对于开发商的解释,王女士并不能信服。“之前确实接到快递员电话,说绿地集团有寄信给我,现在想来,这信应该就是开发商所说的两份函,然而寄送地址是之前东亭老饭店的地址。”由于在外地出差,王女士要求快递员将信件寄到新的地址,或者直接退还给绿地集团,让其重新寄送,之后,这封信便没了音讯。

王女士认为,寄送两份函的时候,作为开发商,也应该和她本人确认,是否收到了函。而且在搬空店铺之前,也应该事先口头通知,而不是突然就做出这样的事情。

江苏锦程律师事务所律师许静霞认为,对于开发商来说,确实有权利单方面解除合同,也有权要求腾房,但应该走法律程序来解决。开发商应该通过司法程序,通过法律文书,一步步来,自行腾房的方式并不合适。

### 天气

雨照下,气温照飙

刚刚过去的周末,锡城天气晴朗,气温上升。不少风景秀丽的景点挤满了前来踏青的人。外出玩耍,大家脱去了厚重的棉袄,换上轻薄的春装,更有小部分怕热的小伙伴穿着短袖就出门了。

今天将会有一次短暂的降雨过程,本周前期,虽然阳光不会像上周末那样灿烂,但是气温还是继续飙升的,明后两天的最高气温都在26℃左右。  
朱鲸润

### 今明后三日天气

今天 多云转阴有阵雨  
14~19℃  
明天 阴到多云 15~26℃  
后天 多云到阴 17~26℃

### 速读

## 无锡质监着力打造 质量公共服务平台

日前,记者从无锡质监局了解到,今年,无锡质监将加强产业集聚地检验检测公共服务平台建设,建成国家船舶材料产品质量监督检验中心、国家环保设备质量监督检验中心(江苏)、国家材料试验机型式评价实验室、省石墨烯检测重点实验室、市标准图书馆等一批质量公共服务平台,发展面向设计开发、生产制造、售后服务全过程的分析、测试、计量、检验、标准等服务,扩大采信第三方检验检测结果范围,加大政府购买服务力度,构建符合无锡市产业发展导向的第三方检验检测认证服务体系,为无锡科技创新和质量安全监管提供支撑。  
朱鲸润

## 国家职业资格 全国全省统一鉴定

2015年江苏省国家职业资格全国全省统一鉴定将于5月中旬举行,无锡市的报名截止日期为4月3日。据了解,国家职业资格全国全省统一鉴定每年组织两次,由国家人社部、省人社厅统一部署,市人社局职业技能鉴定指导中心具体组织实施。江苏省今年上半年考试时间为5月16日、17日,下半年考试时间为11月21日、22日,无锡市共有企业人力资源管理师、心理咨询师、公共营养师、营销师等十几个职业参加统一鉴定。

今年江苏省统一鉴定职业范围、部分职业报考资格条件、考核方式等有较大调整,考生可向市人社局职业技能鉴定指导中心或市属报名点咨询有关报考事宜。匡笠

## 2.2万余名无锡考生 昨天结束小高考

为期一天半的2015年江苏省普通高中学业水平测试必修科目考试(俗称“小高考”)于昨天上午结束。今年无锡市(包括江阴、宜兴)共有22692名考生,全市共设三个考区18个考点。与去年相比,参考人数有所下降。

采访中,不少老师表示,今年的小高考,文科试卷与时事热点联系紧密,理科试卷则是考能力。  
朱鲸润